
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 20نام و نام خانوادگی :

آموزشگاه آبادگرانموضوع

الف)                      ب)  تا                     ج)  تا         صفحه ي  .1

 
الف) برابر نیروي محرکه مولد است.             ب) ظرفیت افزایش می یابد، میدان الکتریکی ثابت می ماند.  .2

.3

 

 

 
  

 
 

گزینه ي  .4
گزینه ي  .5

.6

 
 (الف

ب) با بستن کلید ظرفیت معادل افزایش می یابد. در نتیجه طبق رابطه ي  و ثابت بودن ولتاژ، انرژي ذخیره شده در

مجموعه ي خازن ها افزایش می یابد.
غیرهمنام و بزرگ تر .7

.8

r cm

q F

= 3

= 41 21 F12 q = 52 -µc µc

 

نیروها از نوع جاذبه هستند. باید توجه داشت که اگرچه اندازة بارها متفاوت است ولی نیرویی که بار  به بار  وارد می کند 

 از نظر اندازه با نیرویی که بار  به بار  وارد می کند  برابر است.
.9

 
 الف) صفحه ی  

 
 

 
 ب) 

 
 

 
فاصلۀ بارها تا مرکز مربع نصف قطر است:    قطر .10

 
بنابراین نصف قطر برابر با  خواهد بود:
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صفحه 2

 

 

 

 
بردارهاي  و  برابر و خلاف جهت هستند پس با هم خنثی می شوند.

بردارهاي  و  هم خلاف جهت هستند که  بزرگ تر است پس بردار میدان برآیند یا  هم جهت با 

 
خواهد بود:

 
الف) .11

 
 
ب) 

عدد الکترون 

باید توجه داشت که جهت قراردادي جریان الکتریکی جریان بارهاي مثبت است به این معنی که اگر مثلاً جهت قراردادي جریان از
چپ به راست باشد، حرکت الکترون ها از راست به چپ خواهد بود.

.12

 
 الف) 

 
 

 
 ب) 

 
 

 
الف) بر اساس قانون اهم می دانیم  است بنابراین در نمودار   شیب خط یعنی  نشاندهندة  می باشد:  .13

 
شیب خط 

 
پس هر چه شیب خط بیشتر باشد مقاومت مربوط به آن کمتر است. یعنی:

 

 
ب) 

.14
 الف)
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BA

R 8Ω43R12 2Ω

صفحه 3

 
 

 ب)

 
 

 
در چنین مسایلی از یک گوشۀ شکل که بتوانیم  مقاومت سري یا موازي پیدا کنیم، شروع به ساده کردن شکل می کنیم تا آخر:  .15

 
الف) مقاومت هاي  و  سري اند:

 
 

 
BA     موازی هستند

R 12Ω4

R2 6Ω3

   همۀ مقاومت ها سری اند

R 4Ω432

R 5Ω1 R 1Ω5

A B
ب) مقاومت هاي  و  با هم موازیند و مقاومت هاي  و  هم با هم موازیند:

 

 
 
  این دو مقاومت سري اند

 
با دقت در شکل متوجه می شویم که  .16

 
دو سر مقاومت های  و  به هم وصل هستند �س این  دو مواز�ند:

 
 و دو سر  همان نقاط  و  هستند.

 

 
دو سر مقاومت  همان نقاط  و هستند و دو سر مقاومت  نقاط   و  هستند و شکل جدید بدست می آید.

A
BR12 2Ω

R3 24Ω

R4 10ΩC

 
حالا مشاهده می شود که  با  سري است و حاصل آنها با  موازي است:

 
تکنیک اسم گذاري دو سر مقاومت ها کمک می کند که بهتر بتوانیم شکل هاي جدید را رسم کنیم.

 
ابتدا مقاومت معادل مدار را بدست می آوریم:  .17

 

 

ε 6V

r 0/3
I

R 5/7Ωeq

 

 
 

 
چون  یا مولد سري است جریان  از  هم می گذرد.

 
الف) با توجه به هم جهت بودن مولدها و خروج جریان از سر مثبت مولدها جریان بصورت پادساعت گرد است: .18
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صفحه 4

  

 
 ب)   

 
 

 
ج) توان خروجی مولد  بصورت زیر محاسبه می شود:

باید به دو نکته توجه کرد. اول آن که رساناهاي به هم متصل هم پتانسیل هستند یعنی تمام محل هاي اتصال نشان داده شده در .19
شکل را می توان یک نقطه فرض کرد و دوم آن که طبق قاعدة انشعاب جمع جریان هاي وارد شده به یک گره یا انشعاب با جمع

 
جریان هاي خارج شده از آن برابر است:

 
بدون توجه به  می توان نوشت:

A2

A1
IA5

A1
A3

A2

 

 
 جمع جریان هاي ورودي

 
  جمع جریان هاي خروجی 

 
بنابراین جریان  باید برابر با  و به سمت خروج از گره باشد.    

 
ابتدا مقاومت معادل مدار را محاسبه می کنیم: .20

 

 
 این جریان  هم هست.

 
براي محاسبۀ جریان عبوري از  و  دو راه داریم:

 
  : محاسبۀ  : راه اول

 

 
راه دوم تقسیم جریان است:
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